

# STUDIJU KVALITĀTES KOMISIJA

izveidota saskaņā ar Ministru kabineta 2018. gada 11. decembra noteikumiem Nr.795  
„Studiju programmu licencēšanas noteikumi”

Nodibinājums „Akadēmiskās informācijas centrs”  
juridiskā adrese Vaļņu iela 2, Rīga LV-1050

Rīgā

2025. gada 22. oktobris

Nr. 2025/46-I

## LĒMUMS

### par izmaiņu izdarīšanu studiju virzienā un programmā

Studiju kvalitātes komisija (turpmāk – Kvalitātes komisija) 2025. gada 22. oktobrī ir izskatījusi Latvijas Universitātes, izglītības iestādes reģ. Nr. 3391000218, juridiskā adrese: **Raiņa bulvāris 19, Rīga, LV-1050** (turpmāk – Universitāte), 2025. gada 4. jūlija iesniegumu Nr. 1-13/391 par izmaiņu veikšanu studiju virzienam “Veselības aprūpe” atbilstošajā trešā cikla (akadēmiskā doktora) studiju programmā “Medicīna un veselības zinātnes” un tā izskatīšanas ietvaros iegūto informāciju un

### konstatē:

[1] Nodibinājums “Akadēmiskās informācijas centrs” (turpmāk – Centrs) 2025. gada 4. jūlijā ir saņēmis Universitātes iesniegumu<sup>1</sup> (turpmāk – Izmaiņu iesniegums), kurā lūgts veikt izmaiņas studiju virzienā “Veselības aprūpe” (akreditēts līdz 2029. gada 2. februārim, turpmāk – Virziens) un tam atbilstošajā trešā cikla augstākās izglītības (akadēmiskajā doktora) studiju programmā “Medicīna un veselības zinātnes” (kods Latvijas izglītības klasifikatorā 51721, turpmāk - Studiju programma), un tam pievienotos Virziena un Studiju programmas izmaiņu apstiprināšanai nepieciešamos dokumentus.

[2] Centrs 2025. gada 11. augustā<sup>2</sup> ir lūdzis Universitātei iesniegt papildu informāciju, kas nepieciešama, lai objektīvi izskatītu Izmaiņu iesniegumu atbilstoši normatīvajos aktos<sup>3</sup> noteiktajām prasībām. Universitāte Centram atbildi ir sniegusi 2025. gada 29. augustā<sup>4</sup>.

[3] Centrs saskaņā ar MK noteikumu Nr. 793 2.3. apakšpunktu 2025. gada 4. septembrī ir apstiprinājis vienu novērtēšanas ekspertu – Virzienam un Studiju programmai atbilstošās jomas ekspertu. Centrs 2025. gada 4. septembrī ir informējis Universitāti par apstiprināto novērtēšanas ekspertu, pret kuru Universitāte nav izteikusi iebildumus.

[4] Novērtēšanas eksperts 2025. gada 29. septembrī ir piedalījies Virziena un Studiju programmas izmaiņu novērtēšanas vizītē, kuras laikā ir ieguvis nepieciešamo informāciju par izmaiņām Virzienā un Studiju programmā, lai varētu veikt visaptverošu un objektīvu novērtējumu atbilstoši MK noteikumu Nr. 793 2.3. apakšpunktam.

[5] Centrs 2025. gada 10. oktobrī ir saņēmis novērtēšanas eksperta atzinumu (turpmāk – Atzinums), kurā norādīts<sup>5</sup>, ka eksperts atbalsta pieteiktās izmaiņas Studiju programmas īstenošanā.

<sup>1</sup> Universitātes 2025. gada 4. jūlija iesniegums Nr. 1-13/391 “Iesniegums par būtiskām izmaiņām doktora studiju programmā”

<sup>2</sup> Centra 2025. gada 11. augusta vēstule Nr. 2025/4.1-212 “Par papildu informācijas pieprasīšanu”

<sup>3</sup> Ministru kabineta 2018. gada 11. decembra noteikumu Nr. 793 “Studiju virzienu atvēršanas un akreditācijas noteikumi” (turpmāk – MK noteikumi Nr. 793) 2.3. apakšpunkts;

<sup>4</sup> Universitātes 2025. gada 29. augusta vēstule Nr. 1-13/483 “Par papildinformācijas pieprasīšanu”

<sup>5</sup> Atzinuma 1.- 5. nodaļa

Centrs 2025. gada 13. oktobrī elektroniski ir nosūtījis Universitātei Atzinumu.

[6] Kvalitātes komisija 2025. gada 22. oktobra sēdē, izvērtējot dokumentus par izmaiņām Virzienam atbilstošajā Studiju programmā, **secina:**

[6.1] Universitātes iesniegtās izmaiņas Virzienā un tam atbilstošajā Studiju programmā atbilst MK noteikumu Nr. 793 2.3.3. apakšpunktā noteikto pieļaujamo izmaiņu veidam un apjomam, respektīvi, izmaiņas ir saistītas ar Studiju programmas uzņemšanas prasību precizēšanu;

[6.2] eksperts ir atbalstījis izmaiņas Studiju programmā, norādot<sup>6</sup>, ka atbalsta Studiju programmas uzņemšanas prasību izmaiņas, mainot tās no šādas redakcijas:

*“1. Maģistra grāds bioloģijā, farmācijā, ķīmijā, uzturzinātnē, māšzinībās, profesionālais (otrā līmeņa profesionālā augstākā izglītība) ārsta grāds, farmaceita grāds, zobārsta grāds, profesionālais maģistra grāds klīniskajā optometrijā.*

*2. Iestājpārbaudījums*

*Studijām angļu valodā nepieciešama angļu valodas prasme vismaz B2 līmenī.”*

uz šādu redakciju:

*“1. Otrā cikla augstākā izglītība medicīnas un veselības zinātņu nozaru grupā, bioloģijas un ķīmijas zinātņu nozarēs, klīniskajā optometrijā.*

*2. Iestājpārbaudījums*

*Studijām angļu valodā nepieciešama angļu valodas prasme vismaz B2 līmenī.”*

Eksperts norāda, ka paplašinātās uzņemšanas prasības veicinās studiju programmas pieejamību plašākam medicīnas un veselības zinātņu speciālistu lokam un stiprinās starpdisciplināru pieeju pētniecībā un inovācijās medicīnas un dzīvības zinātņu jomā. Divpakāpju reflektantu atlases un izvērtēšanas process nodrošina, ka Studiju programmā tiek uzņemti reflektanti, kuri spēj pilnvērtīgi apgūt studiju programmas saturu un sasniegt plānotos studiju rezultātus. Tāpat Studiju programmas struktūra, apvienojot individuālo promocijas darbu ar caurviju prasmju kursiem, nodrošina doktorantu sagatavošanu, kas spēj veikt kvalitatīvu oriģinālpētījumu un sniegt nozīmīgu ieguldījumu gan savas nozares, gan starpdisciplinārā zinātnes attīstībā. Kopumā Studiju programmas saturs un uzņemšanas noteikumi ir veidoti tā, lai garantētu atbilstošu sagatavotību studiju uzsākšanai un ietvertu kvalitātes nodrošināšanas mehānismus. Uzņemšanas process - pieteikuma izvērtēšana, promocijas darba idejas analīze un iestājpārbaudes - darbojas kā atlases filtrs, kas nodrošina reflektanta sagatavotību un pētnieciskās ieceres atbilstību studiju programmas mērķiem;

[6.3.] vienlaikus Kvalitātes komisija, konceptuāli piekrītot uzņemšanas prasību maiņai Studiju programmā, **secina** turpmāk minēto:

[6.3.1] izmainītā uzņemšanas prasību redakcija paredz paplašināt reflektantu loku, aptverot ne tikai tos reflektantus, kuru iepriekšējā izglītība ir saistīta ar medicīnu un veselības zinātņi, par ko liecina eksperta argumenti, ka plašāks medicīnas un veselības zinātņu speciālistu loks varēs iestāties Studiju programmā (lēmuma 6.2 apakšpunkts), bet paver iespējas Studiju programmā iestāties reflektantiem, kuru iepriekšējā izglītība ir iegūta sporta pedagogijas vai sporta zinātnes (sporta vēstures un teorijas) jomā un nav tiešā veidā saistīta ar medicīnas vai veselības aprūpes jomas studijām un attiecīgi šīs jomas zināšanu, prasmju un kompetenču apguvi, jo atbilstoši Latvijas zinātnes nozaru klasifikācijai<sup>7</sup> Medicīnas un veselības zinātnes nozaru grupā ietilpst Veselības un sporta zinātnes nozare, kurā bez sporta medicīnas un rehabilitoloģijas apakšnozares ietilpst arī tādas apakšnozares kā sporta pedagogija un sporta teorija un vēsture.

<sup>6</sup> Atzinuma 3.-5. nodaļa

<sup>7</sup> Ministru kabineta 2022. gada 27. septembra noteikumu Nr. 595 “Noteikumi par Latvijas zinātnes nozaru grupām, zinātnes nozarēm un apakšnozarēm” 1. un 2.punkts, pielikums

Attiecīgi, uzņemot reflektantus no zinātnes nozares, apakšnozares, kurā pamatā iegūtās zināšanas, kompetences un prasmes tomēr nav saistītas ar medicīnu un veselības aprūpi, Universitātei ir jāpārskata Studiju programmas saturs, plāns, kā arī Studiju programmas mērķis, uzdevumi un sasniedzamie rezultāti, lai tie korelētu ar uzņemšanas prasībām.

Kvalitātes komisija konstatē, ka sniegtajā papildinformācijā (lēmuma 2 punkts), Universitāte ir norādījusi, ka nav veiktas izmaiņas Studiju programmas mērķī, uzdevumos un sasniedzamajos rezultātos, taču tie esošajā redakcijā veido disonansi ar Studiju programmas starpdisciplināro pieeju un nav orientēti uz tādu speciālistu padziļinātu sagatavošanu pētniecībai, kas nebūtu tiešā veidā saistīti ar medicīnu un veselības aprūpi. Tā, cita starpā, Studiju programmas viens no uzdevumiem ir *“sagatavot augsta līmeņa medicīnas un veselības zinātņu speciālistus, kuri spētu sistematizēt un vispārināt savus praktiskos novērojumus, ieviest jaunas diagnostikas un ārstniecības metodes, kā arī publicēt un popularizēt savus pētījumus starptautiskā līmenī”*, kas koncentrējas tieši uz medicīnu un ārstniecību, bet reflektanti bez iegūtas medicīniskās izglītības šāda uzdevuma sasniegšanu apriori nevar nodrošināt. Tāpat viens no Studiju programmas sasniedzamajiem rezultātiem ir *“spēj vadīt pētniecības un attīstības projektus ar veselības aprūpi saistītās iestādēs un organizācijās”*, kas arī orientējas uz studējošajiem, kuri jau tieši iesaistīti darbā veselības aprūpes iestādēs un organizācijās, bet ne, piemēram, uz sporta pedagogiem, kuri var strādāt plaša spektra izglītības un sporta iestādēs un organizācijās.

Minēto vēl vairāk pastiprina Studiju programmas plānā iekļautā sadaļa par promocijas eksāmeniem, kuri pašlaik zinātnes nozares, apakšnozares līmenī paredzēti tikai medicīnas nozarē un apakšnozarē, un farmācijas nozarē un apakšnozarē, pilnībā izslēdzot ne tikai sporta zinātņi, bet arī citas veselības zinātnes apakšnozares, piemēram, sabiedrības veselību, medicīnisko demogrāfiju u.c. apakšnozares.

Konstatētās neatbilstības starp Studiju programmas saturu, uzņemšanas prasībām, mērķi, uzdevumiem un sasniedzamajiem rezultātiem nozīmē, ka nav ievērota Augstskolu likuma 55. panta pirmajā daļā noteiktā prasība savstarpēji saskaņot studiju programmas raksturojošos elementus.

**Ievērojot minēto, Kvalitātes komisija nolemj uzdot Universitātei uzdevumu trīs mēnešu laikā pārskatīt studiju programmas mērķus, uzdevumus un sasniedzamos rezultātus, kā arī studiju plānu, saskaņojot to ar paplašinātajām uzņemšanas prasībām, t.sk., precizējot promocijas eksāmenu nosaukumu un saturu;**

[6.3.2] tāpat Kvalitātes komisija secina, ka pašlaik Studiju programmas kods Latvijas izglītības klasifikācijā<sup>8</sup> ir “51721”, kura pēdējie trīs cipari ieklasificē Studiju programmu izglītības programmu grupā “Ārstniecība” jeb “Medicine”, kurā ietilpst studiju programmas, kurās apgūst slimību diagnostiku, prevenciju, aprūpi un ārstniecību, studijas par slimībām un ievainojumiem un kas pamatā paredzēta ārstu sagatavošanai<sup>9</sup>.

Ņemot vērā, ka Studiju programmā ir paredzēts:

- uzņemt reflektantus no dažādām veselības aprūpes tematiskās jomas grupām, piemēram, zobārstus, farmaceitus, u.c. veselības aprūpes speciālistus, kuri apguvuši studiju programmas, kuras klasificētas izglītības programmu grupās, kuru pēdējie cipari ir “724” un “725”,

- uzņemt reflektantus, kuri apguvuši bioloģijas un ķīmijas zināšanas, prasmes un kompetences, t.i., pabeiguši studiju programmas, kas kvalificējamās atbilstoši koda pēdējiem

<sup>8</sup> Ministru kabineta 2017. gada 13. jūnija noteikumu Nr. 322 “Noteikumi par Latvijas izglītības klasifikāciju” 1. un 2. punkts, 2. pielikums

<sup>9</sup> atbilstoši Starptautiskās standartizētās izglītības klasifikācijas (ISCED 2013) līmeņu detalizētākam skaidrojumam: ISCED Fields of education and training 2013 (ISCED F 2013) Detailed field descriptions, Montreal, Quebec: UNESCO Institute for Statistics, 2015., pieejams <http://uis.unesco.org/sites/default/files/documents/international-standard-classification-of-education-fields-of-education-and-training-2013-detailed-field-descriptions-2015-en.pdf>, koda cipari 0912

cipariem “441” un “443”, un kuri varētu savus promocijas darbus saistīt ar minēto nozaru zināšanām, padziļinot pētniecību, starpdisciplināri skarot medicīnu un veselības zinātne,

- ka plānots uzņemt reflektantus, kuri varētu būt pabeiguši studiju programmas, kas klasificētas ar koda pēdējiem cipariem “141” (pedagogu izglītība), “142” (izglītības zinātne) vai “813” (sports) un kuri arī, visticamāk, promocijas darbu saistītu ar konkrēto nozari, paplašinot pētniecību starpdisciplināri,

- promocijas eksāmeni jau tagad ir ne tikai medicīnas, bet arī farmācijas jomā, kas liecina, ka Studiju programmas saturs sniedzas ārpus izglītības programmu grupai ar pēdējiem trīs cipariem “721” raksturīgā satura, aptverot arī izglītības programmu grupu ar kodu “725” (farmācija), tad minētais raksturo Studiju programmu kā starpdisciplināru studiju programmu gan atbilstoši plašajām uzņemšanas prasībām, gan Studiju programmas saturam, kas uzsvērts arī Universitātes sniegtajā informācijā.

Ievērojot minēto, Kvalitātes komisija secina, ka atbilstošāks kods Latvijas izglītības klasifikācijā būtu kods ar trīs pēdējiem cipariem “730”, klasificējot to izglītības programmu grupā “Starpdisciplināras programmas un kvalifikācijas, kas ietver veselības aprūpi un sociālo labklājību”, kam jau tagad Studiju programma saturiski atbilst un kas nodrošina palikšanu izglītības tematiskajā grupā “Veselības aprūpe un sociālā labklājība”.

**Ievērojot minēto un ņemot vērā, ka Studiju programmai ir jānodrošina atbilstība Latvijas izglītības klasifikācijai<sup>10</sup>, Kvalitātes komisija nolemj noteikt, ka Studiju programmas kods Latvijas izglītības klasifikācijā ir “51730”;**

[6.3.3] tāpat Kvalitātes komisija norāda, ka Augstskolu likums<sup>11</sup> studiju apakšprogrammām paredz atšķirīgus mērķus, sasniedzamos rezultātus, kas nosaka atšķirīgos piešķiramos akadēmiskos grādus un/vai attiecīgi atšķirīgas uzņemšanas prasības, vienlaikus nodrošinot atbilstību studiju programmas kopējiem elementiem.

Ievērojot, ka Studiju programmā jau spēkā esošās uzņemšanas prasības paredzēja dažādu izglītības jomu speciālistu (piemēram., bioloģijā, ķīmijā) uzņemšanu, bet paplašinātās uzņemšanas prasības paredz palielināt šo izglītības jomu skaitu (sporta zinātne, sporta pedagogija), Kvalitātes komisija iesaka izvērtēt iespēju Universitātei izveidot Studiju programmā studiju apakšprogrammas, nosakot individualizētas uzņemšanas prasības, attiecīgi pieskaņotus studiju plānus un promocijas eksāmenus zinātnes nozarē, apakšnozarē, kas ļautu arī noteikt studiju apakšprogrammām atšķirīgus kodus Latvijas izglītības klasifikācijā.

Vienlaikus, ievērojot iepriekš minēto, Kvalitātes komisija arī iesaka pārskatīt Universitātei Studiju programmas nosaukumu, kurš pašreiz fokusējas uz medicīnu un veselības zinātne, lai nodrošinātu, ka Studiju programmas nosaukums, saturs, kods Latvijas izglītības klasifikācijā ir savstarpēji saskaņoti<sup>12</sup>.

**Tādējādi Kvalitātes komisija rekomendē Universitātei pārskatīt Studiju programmas nosaukumu un struktūru, izvērtējot iespēju veidot studiju programmas apakšprogrammas ar individualizētām uzņemšanas prasībām katrai studiju apakšprogrammai un attiecīgi pielāgotu studiju plānu.**

[6.4] ņemot vērā iepriekš minēto, Universitātes iesniegtās Virziena un tam atbilstošās Studiju programmas izmaiņas atbilst MK noteikumu Nr. 793 2.3.3. apakšpunktā noteiktajam un ir apstiprināmas.

[7] Ņemot vērā minēto, ievērojot Administratīvā procesa likuma 63. panta pirmās daļas 1.punktu, 67. un 68.pantu, Augstskolu likuma 55.<sup>3</sup> panta ceturto, piekto-septīto daļu, divpadsmito daļu, MK noteikumu Nr. 793 2.3.1. un 2.3.3. apakšpunktu, 31. punktu, Kvalitātes komisija

<sup>10</sup> Augstskolu likuma 55. panta pirmā prim daļa

<sup>11</sup> Augstskolu likuma 55. panta pirmā daļa

<sup>12</sup> Nodrošināta atbilstība Augstskolu likuma 55. panta pirmajai prim daļai

**nolemj:**

[7.1] **apstiprināt** šādas izmaiņas Universitātes akreditētajam Virzienam atbilstošajā trešā cikla augstākās izglītības (akadēmiskajā doktora) studiju programmā “Medicīna un veselības zinātnes” (Studiju programma):

[7.1.1] **izmaiņas Studiju programmas uzņemšanas prasībās šādā redakcijā:**

*“1. Otrā cikla augstākā izglītība medicīnas un veselības zinātņu nozaru grupā, bioloģijas un ķīmijas zinātņu nozarēs, klīniskajā optometrijā.*

*2. Iestājpārbaudījums*

*Studijām angļu valodā nepieciešama angļu valodas prasme vismaz B2 līmenī.”;*

[7.1.2] noteikt, ka Studiju programmas **kods Latvijas izglītības klasifikācijā ir “51730”**, mainot to no koda “51721” uz kodu “51730” (lēmuma 6.3.2.apakšpunkts);

7.2. **uzdot Universitātei uzdevumu trīs mēnešu laikā** pārskatīt Studiju programmas mērķi, uzdevumus un sasniedzamos rezultātus, kā arī studiju plānu, saskaņojot to ar paplašinātajām uzņemšanas prasībām, t.sk., precizējot promocijas eksāmenu nosaukumu un saturu (lēmuma 6.3.1 apakšpunkts);

7.3. **rekomendēt** Universitātei pārskatīt Studiju programmas nosaukumu un struktūru, izvērtējot iespēju veidot studiju programmas apakšprogrammas ar individualizētām uzņemšanas prasībām katrai studiju apakšprogrammai un attiecīgi pielāgotu studiju plānu (lēmuma 6.3.3 apakšpunkts).

Atbilstoši Administratīvā procesa likuma 70. panta pirmajai daļai un otrajai daļai, lēmums stājas spēkā termiņā, kas noteikts Paziņošanas likumā, atkarībā no lēmuma paziņošanas veida.

Saskaņā ar Administratīvā procesa likuma 79. panta pirmo daļu un MK noteikumu Nr. 793 8. punktu, lēmumu var apstrīdēt Apelācijas komisijā viena mēneša laikā no tā spēkā stāšanās dienas, iesniedzot iesniegumu Centrā.

Kvalitātes komisijas priekšsēdētājas vietniece (parakstīts elektroniski)

I. Lapiņa